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 Kassenzettel

Vervollständige diese Kassenbons.

ZEWAL
Der Supermarkt Ihres 

Vertrauens

Nudeln 3,44
Zeitschriften 5,50
Backwaren 0,99

Summe EUR ____
gegeben EUR 10,00
Rück EUR ____

MwSt. 19%

ZEWAL
Der Supermarkt Ihres 

Vertrauens

Schreibwaren 6,88
Süßwaren 4,20
Tiefkühl 2,99

Summe EUR ____
gegeben EUR 20,00
Rück EUR ____

MwSt. 19%

ZEWAL
Der Supermarkt Ihres 

Vertrauens

Bekleidung 9,99
Obst 2,47
Wurst 4,41

Summe EUR ____
gegeben EUR 20,00
Rück EUR ____

MwSt. 19%

ZEWAL
Der Supermarkt Ihres 

Vertrauens

Schreibwaren 3,54
Wurst 8,84
Getränke 7,30

Summe EUR ____
gegeben EUR ____
Rück EUR 30,32

MwSt. 19%

ZEWAL
Der Supermarkt Ihres 

Vertrauens

Getränke 4,90
Gemüse 0,93
Obst 2,92

Summe EUR ____
gegeben EUR ____
Rück EUR 11,25

MwSt. 19%

ZEWAL
Der Supermarkt Ihres 

Vertrauens

Käse 6,37
Bekleidung 10,82
Tiefkühl 3,99

Summe EUR _____
gegeben EUR 100,00
Rück EUR _____

MwSt. 19%

ZEWAL
Der Supermarkt Ihres 

Vertrauens

Käse 8,43
Tiefkühl 4,55
Gemüse 2,74

Summe EUR ____
gegeben EUR ____
Rück EUR 4,28

MwSt. 19%

ZEWAL
Der Supermarkt Ihres 

Vertrauens

Pasta 4,92
Getränke 12,88
Haushaltswaren 7,45

Summe EUR _____
gegeben EUR 100,00
Rück EUR _____

MwSt. 19%

ZEWAL
Der Supermarkt Ihres 

Vertrauens

Tabak 5,65
Getränke 0,99
Haushaltswaren 4,99

Summe EUR ____
gegeben EUR ____
Rück EUR 38,37

MwSt. 19%

F1 für alle
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Formuliere mithilfe der Preise für die Kleidungsstücke eigene Rechengeschichten, 
die deine Mitschüler lösen können.

 Rechengeschichten formulierenF3

Formuliere mithilfe der Eintrittspreise eigene Rechengeschichten, 
die deine Mitschüler lösen können.

SCHWIMMBAD WELLENTRAUM

Eintrittspreise

3 Stunden Tageskarte Sonn- und
Feiertag

Erwachsene 5,50 € 6,90 € 7,50 €

Kinder 3,20 € 4,50 € 5,50 €

Rentner und
Studenten 3,90 € 5,00 € 6,20 €

 Rechengeschichten formulierenF2
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Welche Snackbox ist die günstigste? Runde sinnvoll.

100 g:

250 g für 3,49 €

100 g:

150 g für 2,50 €

100 g:

450 g für 4,75 €

100 g:

300 g für 2,99 €

100 g:

350 g für 3,89 €

100 g:

200 g für 1,55 €

F4  Preisvergleich

 PreisvergleichF5
Nicht immer lohnt sich die Großpackung! Berechne, wo die kleinere Packung günstiger ist.

300 g
1,99 €

500 g
2,99 €

100 g
2,19 €

300 g
7,50 €

200 g
1,89 €

250 g
2,89 €

100 g
1,99 €

250 g
3,89 €

250 g
0,89 €

500 g
1,39 €

125 g
0,75 €

250 g
0,99 €

200 g
2,49 €

300 g
3,89 €

250 g
1,49 €

400 g
1,99 €
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70,5 hl
1
4 l

3
4 l

 FlüssigkeitsmengenF7

Große Flüssigkeitsmengen werden in Hektoliter angegeben, kleine Mengen in Milliliter.

Welche Größen gehören zusammen? 
Verbinde.

Große Flüssigkeitsmengen werden in Hektoliter angegeben, kleine Mengen in Milliliter.

Welche Größen gehören zusammen? 
Verbinde.

Ein quaderförmiger Wassertank ist 7 m lang, 4,5 m breit und 3 m hoch. 
Wie viel Wasser fasst er? Gib in Hektoliter an.

Ein quaderförmiger Wassertank ist 8,75 m lang und 4,5 m breit. Wie hoch steht das Wasser, 
wenn 1 456,875 hl enthalten sind?

Umrechnung:

1 hl = 100 l

1 ml = 1
1000 l

Umrechnung:

1 hl = 100 l

1 ml = 1
1000 l

F6  Flüssigkeitsmengen

2,2 l

125 ml

2,2 hl

2 l

2 hl

7 050 l

500 ml

220 l

1,3 hl

2 000 ml

130 l

1
2 l

1
8 l

2 200 ml

750 ml

200 l

250 ml
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Kann Gewichtheber Benny Superkraft mit den vorhandenen Gewichtsscheiben die angestrebten 
Gewichte zusammen stellen?

Achtung – jede Scheibe wird zweimal gebraucht, denn jedes Gewicht wird natürlich an beiden Seiten 
der Hantel aufgelegt.

 95 kg = __________________________________________________________________

110,5 kg = __________________________________________________________________

111,5 kg = __________________________________________________________________

146,5 kg = __________________________________________________________________

 Rechnen mit GewichtenF8

F9  Rechnen mit Gewichten

Löse die Aufgaben.

Berechne und achte dabei auf die Maßeinheiten.

8 ⋅ 650 g = __________ kg

389 kg + 931 kg = __________ t

5 ⋅ 412 g = __________ kg

4,32 t : 8 = __________ kg

7 ⋅ 1,21 t = __________ kg

4,73 kg + 891 g = __________ kg

Ein Lastwagen hat ein Leergewicht von 7,5 t. Wie viel wiegt er beladen, wenn er einen Gabelstapler 
(1,3 t), eine Druckerpresse (873 kg) und eine Kiste mit Kleinteilen (692 kg) geladen hat?

Ein Liter Wasser wiegt genau 1 kg. Wie schwer ist ein würfelförmiger Wassertank (Kantenlänge 
6,5 m, Leergewicht 212 kg), wenn das Wasser in ihm 4,8 m hoch steht?

Umrechnung:

1 kg = 1000 g

1 t = 1000 kg

55,5 kg
5 kg

10 kg 250 g

35 kg

25 kg 17,5 kg

125 g

20 kg

55,5 kg
5 kg

10 kg 250 g

35 kg

25 kg 17,5 kg

125 g

20 kg
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Beachte, dass bei Zeitangaben gilt: 1 h = 60 min, 1 min = 60 s. Löse die Aufgaben.

Addiere und gib in gemischten Einheiten an.

2 200 s + 23 min = _____ min _____ s 1 730 min + 2 h = _____ h _____ min

340 min + 880 s = _____ h _____ min _____ s 4 h 36 min + 720 s = _____ h _____ min

Wann fuhr der Zug ab, wenn er ...

a) nach 1 h 43 min Fahrt um 15:30 Uhr den Zielbahnhof erreicht?

b) nach 3 h 24 min Fahrt um 09:33 Uhr den Zielbahnhof erreicht?

c) nach 6 h 56 min Fahrt um 20:08 Uhr den Zielbahnhof erreicht?

Eigentlich hätte Stefan um 07:15 Uhr aufstehen müssen, um pünktlich um 
08:45 Uhr zu Turnierbeginn am Fußballplatz zu sein. Wie viele Minuten 
kommt er zu spät, wenn er das Frühstück ausfallen lässt und das Waschen 
verkürzt und dadurch 22 Minuten einsparen kann?

 Rechnen mit ZeitenF11

Beachte, dass bei Zeitangaben gilt: 1 h = 60 min, 1 min = 60 s. Löse die Aufgaben.

Wandle um in die angegebene Zeiteinheit.

2 400 s = _______ min

3 600 s = _______ h

3 h 24 min = _______ min

0,5 h = _______ min

3
4 h = _______ min

2 h 30 min = _______ min

Sortiere die Leistungen beim Marathonlauf! 
Beginne mit dem schnellsten Läufer.

Stefan Koch: 127 min 53 s

Edwin Bush: 2 h 11 min 19 s

Moab Mbesi: 125 min 23 s

Steven Tyler: 2 h 6 min 28 s

 Rechnen mit ZeitenF10
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 König Fußball

Löse diese Aufgaben zur Bundesligasaison 2009/2010.
Runde wenn nötig auf zwei Stellen nach dem Komma.

1.  In der Fußballbundesliga 
kämpfen jede Saison 18 
Vereine um den Titel. Wie 
viele Spiele ergibt dies, 
wenn jede Mannschaft in 
je einem Heim- und einem 
Auswärtsspiel gegen jede 
andere Mannschaft antritt?

2.  Wie viele Zuschauer hatte 
jedes Bundesligaspiel im 
Schnitt, wenn über die ge-
samte Spielzeit 12 990 924 
Zuschauer die Stadien 
besuchten?

3.  Die meisten Besucher hatte Borussia Dortmund im heimischen Signal Iduna Park. Im Durch-
schnitt kamen etwa 77 000 Zuschauer zu den Heimspielen. Wie viel Euro nahm der Verein im 
Laufe der Saison dabei ein, wenn ein Ticket durchschnittlich 32,50 Euro kostete? Wie viel hätte 
die Borussia mehr verdient, wenn sie die Preise vor der Saison um 1,70 Euro erhöht hätte?

4.  In der Saison 2009 / 2010 fi elen insgesamt 866 Tore. Wie viele waren dies pro Spiel?

5.  Wie viele Tore wurden in der Saison zuvor insgesamt erzielt, wenn pro Spiel 0,09 Tore mehr 
erzielt wurden?

6.  Die Auszeichnung für den besten Torjäger ging an Edin Dzeko, der 22 Tore erzielte. 
Wie viele waren dies pro Partie?

7.  In der Tabelle ist dargestellt, wie viele Siege die einzelnen Vereine in der Saison errangen. 
Stelle als Säulendiagramm dar.

FC Bayern
München

Borussia
Dortmund Hamburger SV 1. FC Köln Hertha BSC

20 16 13 9 5

F12
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Auf Flügen darf das Gepäck der Passagiere ein bestimmtes Höchstgewicht nicht überschreiten. 
Auf Annas Flug in die Türkei beträgt das Limit 10 kg.

Das hat Anna eingepackt:

Koffer: 1,8 kg

Tablet-Computer: 0,6 kg

Schuhe: 1,05 kg

Wörterbuch: 0,72 kg

Verpfl egung: 0,89 kg

Kosmetika: 0,95 kg

T-Shirts: 1,33 kg

Unterwäsche: 0,45 kg

Jeans: 1,1 kg

Handtücher: 1,5 kg

1.  Kann Anna ihren Koffer problemlos aufgeben oder 
ist er zu schwer? Wie schwer ist er genau?

2. Wie viel wiegt Annas Kleidung?

Für die ganz Schnellen:
Was könnte Anna aus ihrem Koffer herausnehmen und in ihr Handgepäck nehmen, damit ihr Koffer 
die zulässigen 10 kg nicht überschreitet?

Auf Flügen darf das Gepäck der Passagiere ein bestimmtes Höchstgewicht nicht überschreiten. 
Auf Alexanders Flug in die Türkei beträgt das Limit 10 kg.

Das hat Alexander eingepackt:

Koffer: 2,2 kg

Notebook: 1,9 kg

Schuhe: 990 g

Zeitschriften: 0,84 kg

Verpfl egung: 0,9 kg

Unterwäsche: 0,5 kg

Geschenke: 2,2 kg

Lederjacke: 2 030 g

Jeans: 1 200 g

T-Shirts: 600 g

1.  Kann Alexander seinen Koffer problemlos aufgeben 
oder ist er zu schwer? Wie schwer ist er genau?

2. Wie viel wiegt Alexanders Kleidung?

Für die ganz Schnellen:
Was könnte Alexander aus seinem Koffer herausnehmen und in sein Handgepäck nehmen, damit 
sein Koffer die zulässigen 10 kg nicht überschreitet?

 Am FlughafenF13

F14  Am Flughafen

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Sachbezogene-Mathematik-Freiarbeit-6Klasse


  10 

©
 A

O
L-

Ve
rla

g

Lösungen

© AOL-Verlag

W
el

ch
e 

S
na

ck
bo

x 
is

t d
ie

 g
ün

st
ig

st
e?

 R
un

de
 s

in
nv

ol
l.

10
0 

g:

25
0 

g 
fü

r 3
,4

9 
€

10
0 

g:

15
0 

g 
fü

r 2
,5

0 
€

10
0 

g:

45
0 

g 
fü

r 4
,7

5 
€

10
0 

g:

30
0 

g 
fü

r 2
,9

9 
€

10
0 

g:

35
0 

g 
fü

r 3
,8

9 
€

10
0 

g:

20
0 

g 
fü

r 1
,5

5 
€

F4
 

P
re

is
ve

rg
le

ic
h

 
P

re
is

ve
rg

le
ic

h
F5 N

ic
ht

 im
m

er
 lo

hn
t s

ic
h 

di
e 

G
ro

ßp
ac

ku
ng

! B
er

ec
hn

e,
 w

o 
di

e 
kl

ei
ne

re
 P

ac
ku

ng
 g

ün
st

ig
er

 is
t.

30
0 

g
1,

99
 €

50
0 

g
2,

99
 €

10
0 

g
2,

19
 €

30
0 

g
7,

50
 €

20
0 

g
1,

89
 €

25
0 

g
2,

89
 €

10
0 

g
1,

99
 €

25
0 

g
3,

89
 €

25
0 

g
0,

89
 €

50
0 

g
1,

39
 €

12
5 

g
0,

75
 €

25
0 

g
0,

99
 €

20
0 

g
2,

49
 €

30
0 

g
3,

89
 €

25
0 

g
1,

49
 €

40
0 

g
1,

99
 €

1,
40

 €

1,
00

 €

1,
67

 €

1,
11

 €

1,
06

 €

10
0 

g:

20
0 

g 
fü

r 1
,5

5 
€

0,
78

 €

gü
ns

tig
st

e 
B

ox

N
us

sc
re

m
e 

25
0 

g 
1,

49
 €

 
(1

00
 g

 =
 0

,6
0 

€)
 

40
0 

g 
1,

99
 €

 
(1

00
 g

 =
 0

,5
0 

€)

M
ar

m
el

ad
e 

20
0 

g 
2,

49
 €

 
(1

00
 g

 =
 1

,2
5 

€)
 

30
0 

g 
3,

89
 €

 
(1

00
 g

 =
 1

,3
0 

€)

Fr
is

ch
kä

se
 

12
5 

g 
0,

75
 €

 
(1

00
 g

 =
 0

,6
0 

€)
 

25
0 

g 
0,

99
 €

 
(1

00
 g

 =
 0

,4
0 

€)

Q
ua

rk
 

25
0 

g 
0,

89
 €

 
(1

00
 g

 =
 0

,3
6 

€)
 

50
0 

g 
1,

39
 €

 
(1

00
 g

 =
 0

,2
8 

€)

S
al

am
is

tic
ks

 
10

0 
g 

1,
99

 €
 

(1
00

 g
 =

 1
,9

9 
€)

 
25

0 
g 

3,
89

 €
 

(1
00

 g
 =

 1
,5

6 
€)

K
äs

ea
uf

sc
hn

itt
 

20
0 

g 
1,

89
 €

 
(1

00
 g

 =
 0

,9
5 

€)
 

25
0 

g 
2,

89
 €

 
(1

00
 g

 =
 1

,1
6 

€)

S
ch

ok
ot

al
er

 
10

0 
g 

2,
19

 €
 

(1
00

 g
 =

 2
,1

9 
€)

 
30

0 
g 

7,
50

 €
 

(1
00

 g
 =

 2
,5

0 
€)

B
on

bo
ns

 
30

0 
g 

1,
99

 €
 

(1
00

 g
 =

 0
,6

6 
€)

 
50

0 
g 

2,
99

 €
 

(1
00

 g
 =

 0
,6

0 
€)

►
 S

ac
hb

ez
og

en
e 

M
at

he
m

at
ik

 
Fr

ei
ar

be
its

m
at

er
ia

lie
n 

fü
r d

ie
 6

. K
la

ss
e:

 M
at

he
m

at
ik

 
83

 

 
K

as
se

nz
et

te
l

Ve
rv

ol
ls

tä
nd

ig
e 

di
es

e 
K

as
se

nb
on

s.

ZE
W

A
L

D
er

 S
up

er
m

ar
kt

 Ih
re

s 
 

Ve
rt

ra
ue

ns

N
ud

el
n 

3,
44

Ze
its

ch
rif

te
n 

5,
50

B
ac

kw
ar

en
 

0,
99

S
um

m
e 

E
U

R
 

__
__

ge
ge

be
n 

E
U

R
 

10
,0

0
R

üc
k 

E
U

R
 

__
__

M
w

S
t. 

19
%

ZE
W

A
L

D
er

 S
up

er
m

ar
kt

 Ih
re

s 
 

Ve
rt

ra
ue

ns

S
ch

re
ib

w
ar

en
 

6,
88

S
üß

w
ar

en
 

4,
20

Ti
ef

kü
hl

 
2,

99

S
um

m
e 

E
U

R
 

__
__

ge
ge

be
n 

E
U

R
 

20
,0

0
R

üc
k 

E
U

R
 

__
__

M
w

S
t. 

19
%

ZE
W

A
L

D
er

 S
up

er
m

ar
kt

 Ih
re

s 
 

Ve
rt

ra
ue

ns

B
ek

le
id

un
g 

9,
99

O
bs

t 
2,

47
W

ur
st

 
4,

41

S
um

m
e 

E
U

R
 

__
__

ge
ge

be
n 

E
U

R
 

20
,0

0
R

üc
k 

E
U

R
 

__
__

M
w

S
t. 

19
%

ZE
W

A
L

D
er

 S
up

er
m

ar
kt

 Ih
re

s 
 

Ve
rt

ra
ue

ns

S
ch

re
ib

w
ar

en
 

3,
54

W
ur

st
 

8,
84

G
et

rä
nk

e 
7,

30

S
um

m
e 

E
U

R
 

__
__

ge
ge

be
n 

E
U

R
 

__
__

R
üc

k 
E

U
R

 
30

,3
2

M
w

S
t. 

19
%

ZE
W

A
L

D
er

 S
up

er
m

ar
kt

 Ih
re

s 
 

Ve
rt

ra
ue

ns

G
et

rä
nk

e 
4,

90
G

em
üs

e 
0,

93
O

bs
t 

2,
92

S
um

m
e 

E
U

R
 

__
__

ge
ge

be
n 

E
U

R
 

__
__

R
üc

k 
E

U
R

 
11

,2
5

M
w

S
t. 

19
%

ZE
W

A
L

D
er

 S
up

er
m

ar
kt

 Ih
re

s 
 

Ve
rt

ra
ue

ns

K
äs

e 
6,

37
B

ek
le

id
un

g 
10

,8
2

Ti
ef

kü
hl

 
3,

99

S
um

m
e 

E
U

R
 

__
__

_
ge

ge
be

n 
E

U
R

 
10

0,
00

R
üc

k 
E

U
R

 
__

__
_

M
w

S
t. 

19
%

ZE
W

A
L

D
er

 S
up

er
m

ar
kt

 Ih
re

s 
 

Ve
rt

ra
ue

ns

K
äs

e 
8,

43
Ti

ef
kü

hl
 

4,
55

G
em

üs
e 

2,
74

S
um

m
e 

E
U

R
 

__
__

ge
ge

be
n 

E
U

R
 

__
__

R
üc

k 
E

U
R

 
4,

28

M
w

S
t. 

19
%

ZE
W

A
L

D
er

 S
up

er
m

ar
kt

 Ih
re

s 
 

Ve
rt

ra
ue

ns

P
as

ta
 

4,
92

G
et

rä
nk

e 
12

,8
8

H
au

sh
al

ts
w

ar
en

 
7,

45

S
um

m
e 

E
U

R
 

__
__

_
ge

ge
be

n 
E

U
R

 
10

0,
00

R
üc

k 
E

U
R

 
__

__
_

M
w

S
t. 

19
%

ZE
W

A
L

D
er

 S
up

er
m

ar
kt

 Ih
re

s 
 

Ve
rt

ra
ue

ns

Ta
ba

k 
5,

65
G

et
rä

nk
e 

0,
99

H
au

sh
al

ts
w

ar
en

 
4,

99

S
um

m
e 

E
U

R
 

__
__

ge
ge

be
n 

E
U

R
 

__
__

R
üc

k 
E

U
R

 
38

,3
7

M
w

S
t. 

19
%

F1
fü
r 
al
le

9,
93

19
,6

8

15
,7

2

14
,0

7

8,
75

25
,2

5

16
,8

7

21
,1

8

11
,6

3

0,
07

50
,0

0

20
,0

0

5,
93

20
,0

0

74
,7

5

3,
13

78
,8

2

50
,0

0

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Sachbezogene-Mathematik-Freiarbeit-6Klasse


  11 

©
 A

O
L-

Ve
rla

g

Lösungen

© AOL-Verlag

K
an

n 
G

ew
ic

ht
he

be
r B

en
ny

 S
up

er
kr

af
t m

it 
de

n 
vo

rh
an

de
ne

n 
G

ew
ic

ht
ss

ch
ei

be
n 

di
e 

an
ge

st
re

bt
en

  
G

ew
ic

ht
e 

zu
sa

m
m

en
 s

te
lle

n?

A
ch

tu
ng

 –
 je

de
 S

ch
ei

be
 w

ird
 z

w
ei

m
al

 g
eb

ra
uc

ht
, d

en
n 

je
de

s 
G

ew
ic

ht
 w

ird
 n

at
ür

lic
h 

an
 b

ei
de

n 
S

ei
te

n 
de

r H
an

te
l a

uf
ge

le
gt

.

 9
5 

kg
 

= 
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

11
0,

5 
kg

 =
 _

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

_

11
1,

5 
kg

 
= 

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__

14
6,

5 
kg

 =
 _

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

_

 
R

ec
hn

en
 m

it 
G

ew
ic

ht
en

F8 F9
 

R
ec

hn
en

 m
it 

G
ew

ic
ht

en

Lö
se

 d
ie

 A
uf

ga
be

n.

B
er

ec
hn

e 
un

d 
ac

ht
e 

da
be

i a
uf

 d
ie

 M
aß

ei
nh

ei
te

n.

8 
⋅ 6

50
 g

 =
 _

__
__

__
__

_ 
kg

38
9 

kg
 +

 9
31

 kg
 =

 _
__

__
__

__
_ 

t

5 
⋅ 4

12
 g

 =
 _

__
__

__
__

_ 
kg

4,
32

 t 
: 8

 =
 _

__
__

__
__

_ 
kg

7 
⋅ 1

,2
1 

t =
 _

__
__

__
__

_ 
kg

4,
73

 kg
 +

 8
91

 g
 =

 _
__

__
__

__
_ 

kg

E
in

 L
as

tw
ag

en
 h

at
 e

in
 L

ee
rg

ew
ic

ht
 v

on
 7

,5
 t.

 W
ie

 v
ie

l w
ie

gt
 e

r b
el

ad
en

, w
en

n 
er

 e
in

en
 G

ab
el

st
ap

le
r 

(1
,3

 t)
, e

in
e 

D
ru

ck
er

pr
es

se
 (8

73
 kg

) u
nd

 e
in

e 
K

is
te

 m
it 

K
le

in
te

ile
n 

(6
92

 kg
) g

el
ad

en
 h

at
?

E
in

 L
ite

r W
as

se
r w

ie
gt

 g
en

au
 1

 kg
. W

ie
 s

ch
w

er
 is

t e
in

 w
ür

fe
lfö

rm
ig

er
 W

as
se

rt
an

k 
(K

an
te

nl
än

ge
 

6,
5 

m
, L

ee
rg

ew
ic

ht
 2

12
 kg

), 
w

en
n 

da
s 

W
as

se
r i

n 
ih

m
 4

,8
 m

 h
oc

h 
st

eh
t?

U
m

re
ch

nu
ng

:

1 
kg

 =
 1

00
0 

g

1 
t =

 1
00

0 
kg

55
,5

 kg
5 k

g
10

 kg
25

0 g

35
 kg

25
 kg

17
,5

 kg

12
5 g

20
 kg

55
,5

 kg
5 k

g
10

 kg
25

0 g

35
 kg

25
 kg

17
,5

 kg

12
5 g

20
 kg

5 
kg

 +
 5

 k
g 

+ 
17

,5
 k

g 
+ 

17
,5

 k
g 

+ 
25

 k
g 

+ 
25

 k
g

20
 k

g 
+ 

20
 k

g 
+ 

35
 k

g 
+ 

35
 k

g 
+ 

25
0 

g 
+ 

25
0 

g

55
,5

 k
g 

+ 
55

,5
 k

g 
+ 

25
0 

g 
+ 

25
0 

g

55
,5

 k
g 

+ 
55

,5
 k

g 
+ 

17
,5

 k
g 

+ 
17

,5
 k

g 
+ 

25
0 

g 
+ 

25
0 

g

5,
2

54
0

1,
32

8 
47

0

2,
06

D
er

 b
el

ad
en

e 
La

st
w

ag
en

 w
ie

gt
 1

0,
36

5 
t o

de
r 

10
 3

65
 k

g.

D
er

 W
as

se
rt

an
k 

w
ie

gt
 2

03
 0

12
 k

g 
od

er
 2

03
,0

12
 t.

5,
62

1

© AOL-Verlag

70
,5

 h
l

1 4 l

3 4 l 
Fl

üs
si

gk
ei

ts
m

en
ge

n
F7G

ro
ße

 F
lü

ss
ig

ke
its

m
en

ge
n 

w
er

de
n 

in
 H

ek
to

lit
er

 a
ng

eg
eb

en
, k

le
in

e 
M

en
ge

n 
in

 M
ill

ili
te

r.

W
el

ch
e 

G
rö

ße
n 

ge
hö

re
n 

zu
sa

m
m

en
? 

Ve
rb

in
de

.

G
ro

ße
 F

lü
ss

ig
ke

its
m

en
ge

n 
w

er
de

n 
in

 H
ek

to
lit

er
 a

ng
eg

eb
en

, k
le

in
e 

M
en

ge
n 

in
 M

ill
ili

te
r.

W
el

ch
e 

G
rö

ße
n 

ge
hö

re
n 

zu
sa

m
m

en
? 

Ve
rb

in
de

.

E
in

 q
ua

de
rfö

rm
ig

er
 W

as
se

rt
an

k 
is

t 7
 m

 la
ng

, 4
,5

 m
 b

re
it 

un
d 

3 
m

 h
oc

h.
 

W
ie

 v
ie

l W
as

se
r f

as
st

 e
r?

 G
ib

 in
 H

ek
to

lit
er

 a
n.

E
in

 q
ua

de
rfö

rm
ig

er
 W

as
se

rt
an

k 
is

t 8
,7

5 
m

 la
ng

 u
nd

 4
,5

 m
 b

re
it.

 W
ie

 h
oc

h 
st

eh
t d

as
 W

as
se

r, 
 

w
en

n 
1 

45
6,

87
5 

hl
 e

nt
ha

lte
n 

si
nd

?

U
m

re
ch

nu
ng

:

1 
hl

 =
 1

00
 l

1 
m

l =
 

1
10

00
 l

U
m

re
ch

nu
ng

:

1 
hl

 =
 1

00
 l

1 
m

l =
 

1
10

00
 l

F6
 

Fl
üs

si
gk

ei
ts

m
en

ge
n

2,
2 

l

12
5 

m
l

2,
2 

hl

2 
l

2 
hl

7 
05

0 
l

50
0 

m
l

22
0 

l

1,
3 

hl

2 
00

0 
m

l

13
0 

l1 2 l

1 8 l

2 
20

0 
m

l

75
0 

m
l

20
0 

l

25
0 

m
l

7 
⋅ 4

,5
 ⋅ 

3 
= 

94
,5

 m
3  

 
 

94
,5

 m
3  

= 
94

 5
00

 l 
 

 
94

 5
00

 l =
 9

45
 h

l

D
er

 T
an

k 
fa

ss
t 9

45
 H

ek
to

lit
er

.

1 
45

6,
87

5 
hl

 =
 1

45
,6

87
5 

m
3  

 
 

8,
75

 ⋅ 
4,

5 
⋅ h

 =
 1

45
,6

87
5 

 
 

h 
= 

3,
7

D
as

 W
as

se
r 

st
eh

t 3
,7

 m
 h

oc
h 

im
 T

an
k.

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Sachbezogene-Mathematik-Freiarbeit-6Klasse


  12 

©
 A

O
L-

Ve
rla

g

Lösungen

© AOL-Verlag

 
K

ön
ig

 F
uß

ba
ll

Lö
se

 d
ie

se
 A

uf
ga

be
n 

zu
r B

un
de

sl
ig

as
ai

so
n 

20
09

/2
01

0.
R

un
de

 w
en

n 
nö

tig
 a

uf
 z

w
ei

 S
te

lle
n 

na
ch

 d
em

 K
om

m
a.

1.
  I

n 
de

r F
uß

ba
llb

un
de

sl
ig

a 
kä

m
pf

en
 je

de
 S

ai
so

n 
18

 
Ve

re
in

e 
um

 d
en

 T
ite

l. 
W

ie
 

vi
el

e 
S

pi
el

e 
er

gi
bt

 d
ie

s,
 

w
en

n 
je

de
 M

an
ns

ch
af

t i
n 

je
 e

in
em

 H
ei

m
- u

nd
 e

in
em

 
A

us
w

är
ts

sp
ie

l g
eg

en
 je

de
 

an
de

re
 M

an
ns

ch
af

t a
nt

rit
t?

2.
  W

ie
 v

ie
le

 Z
us

ch
au

er
 h

at
te

 
je

de
s 

B
un

de
sl

ig
as

pi
el

 im
 

S
ch

ni
tt,

 w
en

n 
üb

er
 d

ie
 g

e-
sa

m
te

 S
pi

el
ze

it 
12

 9
90

 9
24

 
Zu

sc
ha

ue
r d

ie
 S

ta
di

en
 

be
su

ch
te

n?

3.
  D

ie
 m

ei
st

en
 B

es
uc

he
r h

at
te

 B
or

us
si

a 
D

or
tm

un
d 

im
 h

ei
m

is
ch

en
 S

ig
na

l I
du

na
 P

ar
k.

 Im
 D

ur
ch

-
sc

hn
itt

 k
am

en
 e

tw
a 

77
 0

00
 Z

us
ch

au
er

 z
u 

de
n 

H
ei

m
sp

ie
le

n.
 W

ie
 v

ie
l E

ur
o 

na
hm

 d
er

 V
er

ei
n 

im
 

La
uf

e 
de

r S
ai

so
n 

da
be

i e
in

, w
en

n 
ei

n 
Ti

ck
et

 d
ur

ch
sc

hn
itt

lic
h 

32
,5

0 
E

ur
o 

ko
st

et
e?

 W
ie

 v
ie

l h
ät

te
 

di
e 

B
or

us
si

a 
m

eh
r v

er
di

en
t, 

w
en

n 
si

e 
di

e 
P

re
is

e 
vo

r d
er

 S
ai

so
n 

um
 1

,7
0 

E
ur

o 
er

hö
ht

 h
ät

te
?

4.
  I

n 
de

r S
ai

so
n 

20
09

 / 2
01

0 
fie

le
n 

in
sg

es
am

t 8
66

 T
or

e.
 W

ie
 v

ie
le

 w
ar

en
 d

ie
s 

pr
o 

S
pi

el
?

5.
  W

ie
 v

ie
le

 T
or

e 
w

ur
de

n 
in

 d
er

 S
ai

so
n 

zu
vo

r i
ns

ge
sa

m
t e

rz
ie

lt,
 w

en
n 

pr
o 

S
pi

el
 0

,0
9 

To
re

 m
eh

r 
er

zi
el

t w
ur

de
n?

6.
  D

ie
 A

us
ze

ic
hn

un
g 

fü
r d

en
 b

es
te

n 
To

rjä
ge

r g
in

g 
an

 E
di

n 
D

ze
ko

, d
er

 2
2 

To
re

 e
rz

ie
lte

.  
W

ie
 v

ie
le

 w
ar

en
 d

ie
s 

pr
o 

P
ar

tie
?

7.
 

 In
 d

er
 T

ab
el

le
 is

t d
ar

ge
st

el
lt,

 w
ie

 v
ie

le
 S

ie
ge

 d
ie

 e
in

ze
ln

en
 V

er
ei

ne
 in

 d
er

 S
ai

so
n 

er
ra

ng
en

.  
S

te
lle

 a
ls

 S
äu

le
nd

ia
gr

am
m

 d
ar

.

FC
 B

ay
er

n 
M

ün
ch

en
B

or
us

si
a 

D
or

tm
un

d
H

am
bu

rg
er

 S
V

1.
 F

C
 K

öl
n

H
er

th
a 

B
S

C

20
16

13
9

5

F1
2 05

101520

FC
B

B
V

B
H

S
V

1.
 F

C
 K

öl
n

H
er

th
a 

B
S

C

1.
 1

8 
⋅ 1

7 
= 

30
6

 
In

sg
es

am
t f

an
de

n 
30

6 
S

pi
el

e 
st

at
t.

2.
 1

2 
99

0 
92

4 
: 3

06
 =

 4
2 

45
4

 
Im

 S
ch

ni
tt

 h
at

te
 je

de
s 

B
un

de
sl

ig
as

pi
el

 4
2 

45
4 

Zu
sc

ha
ue

r.

3.
 7

7 
00

0 
⋅ 1

7 
= 

1 
30

9 
00

0 
(Z

us
ch

au
er

 in
sg

es
am

t)
 

1 
30

9 
00

0 
⋅ 3

2,
50

 =
 4

2 
54

2 
50

0
 

D
er

 B
V

B
 n

ah
m

 4
2 

54
2 

50
0 

€ 
ei

n.

 
1 

30
9 

00
0 

⋅ 1
,7

 =
 2

 2
25

 3
00

 
B

ei
 e

in
er

 P
re

is
er

hö
hu

ng
 h

ät
te

 d
ie

 B
or

us
si

a 
2 

22
5 

30
0 

€ 
m

eh
r 

ei
nn

eh
m

en
 k

ön
ne

n.

4.
 8

66
 : 

30
6 

= 
2,

83
 

P
ro

 S
pi

el
 fi

el
en

 2
,8

3 
To

re
.

5.
 2

,8
3 

+ 
0,

09
 =

 2
,9

2 
(T

or
e 

pr
o 

S
pi

el
)

 
2,

92
 ⋅ 

30
6 

= 
89

4
 

In
 d

er
 g

es
am

te
n 

S
ai

so
n 

fie
le

n 
89

4 
To

re
.

6.
 2

2 
: 3

4 
= 

0,
65

 
E

di
n 

D
ze

ko
 e

rz
ie

lte
 im

 D
ur

ch
sc

hn
itt

 0
,6

5 
To

re
 p

ro
 P

ar
tie

.

7.
 

© AOL-Verlag

B
ea

ch
te

, d
as

s 
be

i Z
ei

ta
ng

ab
en

 g
ilt

: 1
 h

 =
 6

0 
m

in
, 1

 m
in

 =
 6

0 
s.

 L
ös

e 
di

e 
A

uf
ga

be
n.

A
dd

ie
re

 u
nd

 g
ib

 in
 g

em
is

ch
te

n 
E

in
he

ite
n 

an
.

2 
20

0 
s 

+ 
23

 m
in

 =
 _

__
__

 m
in

 _
__

__
 s

 
1 

73
0 

m
in

 +
 2

 h
 =

 _
__

__
 h

 _
__

__
 m

in

34
0 

m
in

 +
 8

80
 s 

= 
__

__
_ 

h 
__

__
_ 

m
in

 _
__

__
 s

 
4 

h 
36

 m
in

 +
 7

20
 s 

= 
__

__
_ 

h 
__

__
_ 

m
in

W
an

n 
fu

hr
 d

er
 Z

ug
 a

b,
 w

en
n 

er
 ..

.

a)
 n

ac
h 

1 
h 

43
 m

in
 F

ah
rt

 u
m

 1
5:

30
 U

hr
 d

en
 Z

ie
lb

ah
nh

of
 e

rr
ei

ch
t?

b)
 n

ac
h 

3 
h 

24
 m

in
 F

ah
rt

 u
m

 0
9:

33
 U

hr
 d

en
 Z

ie
lb

ah
nh

of
 e

rr
ei

ch
t?

c)
 n

ac
h 

6 
h 

56
 m

in
 F

ah
rt

 u
m

 2
0:

08
 U

hr
 d

en
 Z

ie
lb

ah
nh

of
 e

rr
ei

ch
t?

E
ig

en
tli

ch
 h

ät
te

 S
te

fa
n 

um
 0

7:
15

 U
hr

 a
uf

st
eh

en
 m

üs
se

n,
 u

m
 p

ün
kt

lic
h 

um
 

08
:4

5 
U

hr
 z

u 
Tu

rn
ie

rb
eg

in
n 

am
 F

uß
ba

llp
la

tz
 z

u 
se

in
. 

W
ie

 v
ie

le
 M

in
ut

en
 

ko
m

m
t e

r z
u 

sp
ät

, w
en

n 
er

 d
as

 F
rü

hs
tü

ck
 a

us
fa

lle
n 

lä
ss

t u
nd

 d
as

 W
as

ch
en

 
ve

rk
ür

zt
 u

nd
 d

ad
ur

ch
 2

2 
M

in
ut

en
 e

in
sp

ar
en

 k
an

n?

 
R

ec
hn

en
 m

it 
Ze

ite
n

F1
1

B
ea

ch
te

, d
as

s 
be

i Z
ei

ta
ng

ab
en

 g
ilt

: 1
 h

 =
 6

0 
m

in
, 1

 m
in

 =
 6

0 
s.

 L
ös

e 
di

e 
A

uf
ga

be
n.

W
an

dl
e 

um
 in

 d
ie

 a
ng

eg
eb

en
e 

Ze
ite

in
he

it.

2 
40

0 
s 

= 
__

__
__

_ 
m

in

3 
60

0 
s 

= 
__

__
__

_ 
h

3 
h 

24
 m

in
 =

 _
__

__
__

 m
in

0,
5 

h 
= 

__
__

__
_ 

m
in

3 4 h
 =

 _
__

__
__

 m
in

2 
h 

30
 m

in
 =

 _
__

__
__

 m
in

S
or

tie
re

 d
ie

 L
ei

st
un

ge
n 

be
im

 M
ar

at
ho

nl
au

f! 
B

eg
in

ne
 m

it 
de

m
 s

ch
ne

lls
te

n 
Lä

uf
er

.

S
te

fa
n 

K
oc

h:
 1

27
 m

in
 5

3 
s

E
dw

in
 B

us
h:

 2
 h

 1
1 

m
in

 1
9 

s

M
oa

b 
M

be
si

: 
12

5 
m

in
 2

3 
s

S
te

ve
n 

Ty
le

r: 
2 

h 
6 

m
in

 2
8 

s

 
R

ec
hn

en
 m

it 
Ze

ite
n

F1
0

D
er

 Z
ug

 fu
hr

 u
m

 1
3:

47
 U

hr
 a

b.

D
er

 Z
ug

 fu
hr

 u
m

 0
6:

07
 U

hr
 a

b.

D
er

 Z
ug

 fu
hr

 u
m

 1
3:

12
 U

hr
 a

b.

S
te

fa
n 

ko
m

m
t 1

8 
M

in
ut

en
 z

u 
sp

ät
.

59 5

40
30

50

54
40

4
48

1.
 M

oa
b 

M
be

si
: 

12
5 

m
in

 2
3 

s

2.
 S

te
ve

n 
Ty

le
r:

 2
 h

 6
 m

in
 2

8 
s 

(=
 1

26
 m

in
 2

8 
s)

3.
 S

te
fa

n 
K

oc
h:

 1
27

 m
in

 5
3 

s

4.
 E

dw
in

 B
us

h:
 

2 
h 

11
 m

in
 1

9 
s 

(=
 1

31
 m

in
 1

9 
s)

 

40
20

4
45

1
30

15
0

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Sachbezogene-Mathematik-Freiarbeit-6Klasse


  13 

©
 A

O
L-

Ve
rla

g

Lösungen
A

uf
 F

lü
ge

n 
da

rf
 d

as
 G

ep
äc

k 
de

r P
as

sa
gi

er
e 

ei
n 

be
st

im
m

te
s 

H
öc

hs
tg

ew
ic

ht
 n

ic
ht

 ü
be

rs
ch

re
ite

n.
 

A
uf

 A
nn

as
 F

lu
g 

in
 d

ie
 T

ür
ke

i b
et

rä
gt

 d
as

 L
im

it 
10

 kg
.

D
as

 h
at

 A
nn

a 
ei

ng
ep

ac
kt

:

K
of

fe
r: 

1,
8 

kg

Ta
bl

et
-C

om
pu

te
r: 

0,
6 

kg

S
ch

uh
e:

 1
,0

5 
kg

W
ör

te
rb

uc
h:

 0
,7

2 
kg

Ve
rp

fle
gu

ng
: 0

,8
9 

kg

K
os

m
et

ik
a:

 0
,9

5 
kg

T-
S

hi
rt

s:
 1

,3
3 

kg

U
nt

er
w

äs
ch

e:
 0

,4
5 

kg

Je
an

s:
 1

,1
 kg

H
an

dt
üc

he
r: 

1,
5 

kg

1.
  K

an
n 

A
nn

a 
ih

re
n 

K
of

fe
r p

ro
bl

em
lo

s 
au

fg
eb

en
 o

de
r  

is
t e

r z
u 

sc
hw

er
? 

W
ie

 s
ch

w
er

 is
t e

r g
en

au
?

2.
 W

ie
 v

ie
l w

ie
gt

 A
nn

as
 K

le
id

un
g?

Fü
r 

di
e 

ga
nz

 S
ch

ne
lle

n:
W

as
 k

ön
nt

e 
A

nn
a 

au
s 

ih
re

m
 K

of
fe

r h
er

au
sn

eh
m

en
 u

nd
 in

 ih
r H

an
dg

ep
äc

k 
ne

hm
en

, d
am

it 
ih

r K
of

fe
r 

di
e 

zu
lä

ss
ig

en
 1

0 
kg

 n
ic

ht
 ü

be
rs

ch
re

ite
t?

A
uf

 F
lü

ge
n 

da
rf

 d
as

 G
ep

äc
k 

de
r P

as
sa

gi
er

e 
ei

n 
be

st
im

m
te

s 
H

öc
hs

tg
ew

ic
ht

 n
ic

ht
 ü

be
rs

ch
re

ite
n.

 
A

uf
 A

le
xa

nd
er

s 
Fl

ug
 in

 d
ie

 T
ür

ke
i b

et
rä

gt
 d

as
 L

im
it 

10
 kg

.

D
as

 h
at

 A
le

xa
nd

er
 e

in
ge

pa
ck

t:

K
of

fe
r: 

2,
2 

kg

N
ot

eb
oo

k:
 1

,9
 kg

S
ch

uh
e:

 9
90

 g

Ze
its

ch
rif

te
n:

 0
,8

4 
kg

Ve
rp

fle
gu

ng
: 0

,9
 kg

U
nt

er
w

äs
ch

e:
 0

,5
 kg

G
es

ch
en

ke
: 2

,2
 kg

Le
de

rja
ck

e:
 2

 0
30

 g

Je
an

s:
 1

 2
00

 g

T-
S

hi
rt

s:
 6

00
 g

1.
  K

an
n 

A
le

xa
nd

er
 s

ei
ne

n 
K

of
fe

r p
ro

bl
em

lo
s 

au
fg

eb
en

 
od

er
 is

t e
r z

u 
sc

hw
er

? 
W

ie
 s

ch
w

er
 is

t e
r g

en
au

?

2.
 W

ie
 v

ie
l w

ie
gt

 A
le

xa
nd

er
s 

K
le

id
un

g?

Fü
r 

di
e 

ga
nz

 S
ch

ne
lle

n:
W

as
 k

ön
nt

e 
A

le
xa

nd
er

 a
us

 s
ei

ne
m

 K
of

fe
r h

er
au

sn
eh

m
en

 u
nd

 in
 s

ei
n 

H
an

dg
ep

äc
k 

ne
hm

en
, d

am
it 

se
in

 K
of

fe
r d

ie
 z

ul
äs

si
ge

n 
10

 kg
 n

ic
ht

 ü
be

rs
ch

re
ite

t?

 
A

m
 F

lu
gh

af
en

F1
3

F1
4

 
A

m
 F

lu
gh

af
en

A
nn

a 
be

ko
m

m
t P

ro
bl

em
e,

 d
en

n 
ih

r 
K

of
fe

r 
w

ie
gt

 
10

,3
9 

kg
.

A
le

xa
nd

er
 b

ek
om

m
t P

ro
bl

em
e,

 d
en

n 
se

in
 K

of
fe

r
w

ie
gt

 1
3,

36
 k

g.

A
nn

as
 K

le
id

un
g 

w
ie

gt
 3

,9
3 

kg
.

A
le

xa
nd

er
s 

K
le

id
un

g 
w

ie
gt

 5
,3

2 
kg

.

A
nn

a 
kö

nn
te

 b
ei

sp
ie

ls
w

ei
se

 d
en

 T
ab

le
t-

C
om

pu
te

r 
in

 d
as

 H
an

dg
ep

äc
k 

pa
ck

en
.

A
le

xa
nd

er
 k

ön
nt

e 
di

e 
Le

de
rj

ac
ke

 a
nz

ie
he

n 
un

d 
da

s 
N

ot
eb

oo
k 

in
 d

as
 H

an
dg

ep
äc

k 
pa

ck
en

.

Bildnachweis: 

S. 3: © st-fotograf – Fotolia.com

S. 6, 11: © concept w – Fotolia.com

S. 7: © Smileus – Fotolia.com 

S. 8: © Andrii IURLOV – Fotolia.com

S. 9, 13: © Marquis Washington – Fotolia.com

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Sachbezogene-Mathematik-Freiarbeit-6Klasse


Freiarbeit: Sachbezogene Mathematik

Dr. Günther Koch unterrichtete nach Abschluss des Hauptschul-

lehramts in der bayerischen Landeshauptstadt München. Darüber 

hinaus engagiert er sich im Rahmen eines Lehrauftrags an der 

Ludwig-Maximilians-Universität München in der Lehrerbildung. 

Aktuell unterrichtet er am Staatsinstitut für die Ausbildung von 

Fachlehrern.

© 2013 AOL-Verlag, Hamburg

AAP Lehrerfachverlage GmbH

Alle Rechte vorbehalten.

Postfach 900362 · 21043 Hamburg

Fon (040) 32 50 83-060 · Fax (040) 32 50 83-050

info@aol-verlag.de · www.aol-verlag.de

Redaktion: Daniel Marquardt 

Layout/Satz: dtp-design.eu, Ebsdorfergrund

Illustrationen: MouseDesign Medien AG, Zeven

Bestellnr.: 10142DA6

Das Werk als Ganzes sowie in seinen Teilen unterliegt dem deutschen Urheberrecht. Der Erwerber des Werkes ist berechtigt, das Werk als Ganzes oder in seinen 

Teilen für den eigenen Gebrauch und den Einsatz im Unterricht zu nutzen. Die Nutzung ist nur für den genannten Zweck gestattet, nicht jedoch für einen weiteren 

kommerziellen Gebrauch, für die Weiterleitung an Dritte oder für die Veröffentlichung im Internet oder in Intranets. Eine über den genannten Zweck hinausgehende 

Nutzung bedarf in jedem Fall der vorherigen schriftlichen Zustimmung des Verlages.

Sind Internetadressen in diesem Werk angegeben, wurden diese vom Verlag sorgfältig geprüft. Da wir auf die externen Seiten weder inhaltliche noch gestalt-

erische Einflussmöglichkeiten haben, können wir nicht garantieren, dass die Inhalte zu einem späteren Zeitpunkt noch dieselben sind wie zum Zeitpunkt der 

Drucklegung. Der AOL-Verlag übernimmt deshalb keine Gewähr für die Aktualität und den Inhalt dieser Internetseiten oder solcher, die mit ihnen verlinkt sind, 

und schließt jegliche Haftung aus.

Weitere Downloads, E-Books und Print-Titel des umfangreichen

AOL-Verlagsprogramms finden Sie unter:

Hat Ihnen dieser Download gefallen? Dann geben Sie jetzt 

auf www.aol-verlag.de direkt bei dem Produkt Ihre Bewertung ab 

und teilen Sie anderen Kunden Ihre Erfahrungen mit.

Engagiert unterrichten. 
Natürlich lernen.

www.aol-verlag.de

Bildnachweis: 
Cover: © pressmaster – Fotolia.com; S. 3: © st-fotograf – Fotolia.com; S. 6, 11: © concept w – Fotolia.com; S. 7: © Smileus – 

Fotolia.com; S. 8: © Andrii IURLOV – Fotolia.com; S. 9, 13: © Marquis Washington – Fotolia.com

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Sachbezogene-Mathematik-Freiarbeit-6Klasse

